

Али Хизриевич Хизриев

Дагестанский государственный университет

Махачкала, Россия

escalex@mail.ru

СОЗДАНИЕ ЕДИНОГО САУДОВСКОГО ГОСУДАРСТВА В КОНТЕКСТЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ 1920-1930-х ГОДОВ

Аннотация: Статья посвящена важнейшему периоду в истории Королевства Саудовская Аравия – возникновению третьего саудовского государства. Это событие явилось одним из непосредственных результатов Первой мировой войны, по итогам которой победители в ней – Великобритания и Франция – перекроили карту Ближнего Востока вследствие гибели Османской империи. Ключевую роль в создании саудовского государства сыграл его основатель Абдель-Азиз ибн Сауд. Его личные лидерские и дипломатические качества повлияли на успех восстановления государства Саудитов на Аравийском полуострове. Данное событие заняло важное место в политике великих держав на Ближнем Востоке, так как стало фактором создания равновесия между арабскими правителями в этом регионе, чтобы успешно балансировать между ними в своих интересах. Одним из следствий возникновения саудовского государства и политики короля Абдель-Азиза стало проникновение на Ближний Восток американских нефтяных компаний, конкурировавших с британскими компаниями, и начало постепенного роста влияния и активизации внешней политики США в арабском мире.

Ключевые слова: Абдель-Азиз ибн Сауд, Саудиты, Хашимиты, король Хусейн, саудовское государство, Великобритания, Франция, мандатная система, нефтяные концессии, США.

К началу XXI в. на территории Аравийского полуострова сложились все предпосылки к созданию единого крупного государства. Среди разрозненных аравийских княжеств наибольшее влияние имели Джебель-Шаммар, где правила семейство Рашидитов, и Неджд, управляемый домом Саудитов. Ожесточенная борьба между соперничающими кланами длилась с 1903 по 1907 г. и завершилась победой нового главы семейства Ибн Сауда эмиром Абдель-Азизом – сыном Абдаррахмана и создателем единого саудовского государства.

До создания современного саудовского государства в 1927 г. Аравийский полуостров представлял собой совокупность раздробленных и враждующих между собой шейхств, эмирятов, племен и провинций Османской империи. Хотя внутренняя часть полуострова так и не попала под полный османский контроль, турки все же доминировали в Хиджазе, расположенном вдоль побережья Красного моря, и в регионе Хаса, расположенном на побережье Персидского залива. В этих провинциях находились самые плодородные регионы полуострова, а также священные города Мекка и Медина, что делало их привлекательными целями для растущих внутренних сил, стремящихся получить больше экономических ресурсов и налоговых поступлений от паломничества – хаджа¹.

Надо отметить, что, казалось бы, локальные события на Аравийском полуострове, стали вызывать весьма живой интерес не только Стамбула, всегда претендовавшего на суверенитет над этими территориями, но и крупных мировых игроков, в первую очередь Англии, которая уже контролировала прибрежные арабские княжества, расположенные вдоль морских путей, ведших в Индию. Особенно этот вопрос стал актуальным с началом Первой мировой войны. Изгнание турок сперва из глубинных районов Аравии, а затем и прибрежных привело к образованию первых независимых арабских государств в регионе. И если практически все они были созданы под контролем британцев и французов, а некоторые так и остались колониальными владениями или превратились в протектораты, то земли Саудитов стали как бы серой зоной, неподконтрольной ни одной из ведущих держав того времени, что было вызвано в том числе и сложными географическими условиями внутренних областей Аравийского полуострова.

Воспользовавшись ослаблением Османской империи, Абдель-Азиз ибн Сауд в 1913 г. сумел отторгнуть от нее регион Эль-Хасу на северо-востоке Аравийского полуострова [Роган, 2009, с. 153]. Таким образом, уже незадолго до Первой мировой войны Саудиты смогли заявить о себе как о серьезной политической силе на Ближнем Востоке. С окончанием войны и гибелю Османской империи аравийское государство увидело для себя новые возможности в сложившейся geopolитической конфигурации. Последнее не могло не вызывать

¹ U.S. National Archives Records Administration (NARA). Microcopy no 722, roll 7: Records of the Department of State relating to Internal Affairs in Asia, 1910–1929. Reported Treaty Between the Hejaz and Great Britain, no 147, p. 1–55

беспокойство Хашимитов, претендовавших на общеарабское лидерство при поддержке британского правительства. Считая, что они заслужили право на создание единого арабского государства под собственным управлением, Хашимиты всячески противодействовали претензиям саудовцев на господство на Аравийском полуострове. Особое место в этом споре занимали мусульманские святыни Мекки и Медины. Контроль над Хиджазом означал и лидерство в арабском мире. Именно это обстоятельство и привело к столкновению этих двух семейств в борьбе за обладание святынями, в которую активно включилась и Британская империя, оказывавшая военную помощь то одной, то другой стороне.

Столкнувшись с появлением в зоне залива могущественного правителя, к концу 1915 г. британцы осознали необходимость заключения договора с Абдель-Азизом ибн Саудом, согласно которому Лондон признавал власть Саудитов: при этом британский протекторат распространялся на территории в центральной и восточной части Аравийского полуострова, находившиеся под саудовским контролем. В свою очередь, Абдель-Азиз обязался не вступать в соглашения ни с какой иной державой и не продавать свои земли без согласия Англии, а также воздерживаться от любой агрессии против других монархий Персидского залива. Вместе с тем он также не был заинтересован в противостоянии с османами, считая своей приоритетной целью захватование Хиджаза.

В свое время, заявляя о своей верности султану, Абдель-Азиз одновременно посыпал британцам неоднократные предложения о признании их суверенитета над ним. Его первое обращение за британской поддержкой было отправлено в мае 1902 г. и немедленно отклонено британским офисом в Индии, который посоветовал кувейтским посредникам не сотрудничать с саудитами. Одновременно Ибн Сауд встречался с российскими дипломатами, чтобы вынудить таким образом британцев сотрудничать с ним. Это было сделано с полным осознанием соперничества между Великобританией и Россией, которое во время войны усилилось из-за расширения влияния Петербурга с Кавказа на Ближний Восток. Позже, после того как реальность османской угрозы перестала быть актуальной и его собственная власть возросла, саудитский монарх отказался подчиняться британской политике в регионе без гарантий его собственного суверенитета [Goldberg, 1986, p. 51].

После этого он провел переговоры с американскими нефтяниками и продал им концессию на поиски нефти, что с тех пор сделало Саудовскую Аравию одной из самых богатых стран мира. Его прони-

цательность позволила ему избежать обязательных договоров с какой-либо из крупных держав, но при этом получать выгоду от всех них. Он принял британское оружие и боеприпасы, османские деньги и американское золото, чтобы получить и преумножить прибыль саудовской монархии [Ibid, p. 50].

В первое время после окончания войны интерес европейцев к Аравийскому полуострову быстро уменьшился. На первых порах там не было обнаружено серьезных запасов нефти и других полезных ископаемых, что заставило Великобританию рассматривать эти земли как бесплодную заводь. Не испугавшись британской поддержки Хусейна, Ибн Сауд снова повел свои войска в бой, на этот раз для завоевания Хашимитского королевства Хиджаз. 4 июня 1924 г. Ибн Сауд созвал военный совет для обсуждения вторжения в Хиджаз. Его силы, уже закаленные годами конфликтов с Рашидитами и в Йемене, были полностью готовы к взятию священных городов Хиджаза. К октябрю того же года Мекка оказалась во владении Ибн Сауда, а Джидда и Медина сдались в декабре 1925 г., превратив Хусейна в короля без государства, которым тот мог бы управлять [Paris, 2003, p. 149].

Две недели спустя, 8 января 1926 г., Ибн Сауд был провозглашен королем Хиджаза и султаном Неджджа, что привело к объединению всей Аравии под контролем саудовского семейства впервые с тех пор, как их предки сделали это сто лет назад. Однако не известно было, как главный союзник Хусейна – англичане – отреагируют на завоевание Сауда. Британцы, которые разозлились на Хусейна из-за его неэффективной политики, коррупции и ворчания по поводу несправедливого раздела арабских земель не в его пользу, ответили на завоевание Мекки Саудитами возобновлением и пересмотром своего договора с Абдель-Азилем по просьбе последнего в ноябре 1926 г. Смелый шаг Ибн Сауда привел к тому, что британцы были вынуждены согласиться на повторные переговоры для сохранения баланса сил в регионе. Британцы, не имевшие никаких имперских планов в отношении Аравии, видели в Абдель-Азизе стабильного союзника, которым они могли манипулировать и направлять в будущем, как они поступали со всеми эмирами и шейхами на побережье Красного моря и Персидского залива. В мае 1927 г. был ратифицирован англо-саудовский договор, который представил саудитам свободу от уступок и капитуляций, признав Саудовское королевство полностью независимым².

² Treaty of Jeddah (20 May 1927) // Wikipedia. URL: [https://en.wikipedia.org/wiki/Treaty_of_Jeddah_\(1927\)](https://en.wikipedia.org/wiki/Treaty_of_Jeddah_(1927)) (дата обращения 24.07.2023).

Основание нового независимого саудовского государства позволило Абдель-Азизу ибн Сауду укрепить свою власть и заключать договоры с ведущими державами на более выгодных условиях. Это также дало ему возможность еще больше расширить свою власть в качестве сильного регионального игрока. В сентябре 1932 г. Ибн Сауд переименовал свое государство в Королевство Саудовская Аравия, тем самым начав создание более централизованного национального государства, которое почти сразу же начали сотрясать социальные волнения и нищета. Новоиспеченный король стал отчаянно искать дополнительные источники доходов, которые могли бы пополнить скучные налоги и дары племени. 29 мая 1933 г. он предоставил нефтяную концессию группе американцев по совету британских официальных лиц, чтобы получить больше доходов, приняв предложение американцев. Открытие нефтяных месторождений повысило роль саудовского государства в международных отношениях [Уолд, 2021, с. 37–40].

Таким образом, Саудовская Аравия в эпоху империализма стала по-настоящему суверенным государством в отличие от других арабских стран. Ибн Сауд также воспользовался прекращением османского присутствия на Арабском Востоке, возросшим интересом британцев к формальному союзу и незаинтересованностью европейцев в управлении «убыточными» внутренними районами Аравийского полуострова после мировой войны [Swanson, 2019, р. 3].

Первая мировая война повлияла на Саудовскую Аравию иначе, чем на другие ближневосточные страны. В отличие от последних, Эр-Рияд оставался вне поля зрения мировых лидеров, созвавших Парижскую мирную конференцию в 1918 г. Роль Саудитов возросла, поскольку британцы стремились к союзу и с Хусейном, и Абдель-Азилем, что позволило им устраниТЬ более серьезную угрозу – османское доминирование на Аравийском полуострове. В результате такой политики Лондона Ибн Сауд и его королевство должны были заполнить образовавшийся вакuum власти в регионе. Эти факторы, наряду с личными лидерскими способностями Абдель-Азиза, привели к образованию Королевства Саудовской Аравии в 1927 году. Прибытие американских нефтяников и заключение союзнических отношений с США в 1945 г. привели к взрывному росту экономики, что позволило Саудовской Аравии стать ведущим экспортёром нефти и одной из ключевых экономик ближневосточного региона. Создание Королевства Саудовская Аравия является свидетельством глубокого влияния, которое Первая мировая война оказала на Ближний Восток, и усилий одного челове-

ка – Ибн Сауда – по созданию личного королевства посреди песков безжизненной Аравийской пустыни.

Литература

- Роган Ю.** Арабы. История. XVI–XXI вв. М.: «Альпина Диджитал», 2019. 1060 с.
- Уолд Эллен** P. Saudi Inc. M.: «Альпина», 2021. 272 с.
- Goldberg J. The Foreign Policy of Saudi Arabia. Harvard University Press, 1986, 231 p.
- Paris, T. J. Britain, the Hashemites and Arab Rule, 1920–1925: The Sherifian Solution. Frank Cass, 2003, 391 p.
- Swanson R.** The Rise of a King and the Birth of a State // The Thetean: A Student Journal for Scholarly Historical Writing. Vol. 48, iss. 1, art. 3, 2019. P. 3. URL: <https://scholarsarchive.byu.edu/thetean/vol48/iss1/3> (дата обращения 24.07.2023).

Ali Kh. Khizriyev

*Dagestan State University
Makhachkala, Russian Federation*

THE CREATION OF THE UNITED SAUDI STATE IN THE CONTEXT OF INTERNATIONAL RELATIONS IN THE 1920S-1930S

Abstract: The article studies the most crucial period in the history of the Kingdom of Saudi Arabia (KSA) – the emergence of the third Saudi state. This event was one of the immediate results of World War I since the winners – Great Britain and France – redrawn the Middle East map after the Ottoman Empire's dissolution. Its founder, Abdel-Aziz ibn Saud, played a vital role in creating the Saudi state. His personal leadership and diplomatic qualities influenced the success of restoring the Saudi state in the Arabian Peninsula. Nevertheless, the great powers were the main actors in this event and used it to create a political balance in the Middle East and gain their goals and interests in the region. Despite their prominent role in this process, they failed to obtain any significant benefits since the emergence of the Saudi state, and the policy of King Abdel-Aziz opened the door for the infiltration of American oil companies into the Middle East. Competing with British companies, they succeeded and eventually strengthened the political and economic influence of the USA in the Arab world.

Keywords: *Abdel-Aziz ibn Saud, Saudis, Hashemites, King Hussein, Saudi State, Great Britain, France, mandate system, oil concessions, USA.*